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第一章绪论 练习题 答案

1. 下列物质中属于有机物的是（ 1 ）

1) CCl4 2) NaCN 3) Na2CO3 4) CO2

2、说明共价键的断裂方式。

答：（1）均裂

（2）异裂

3. 共价键均裂时产生( 1 )。

（1） 自由基 （2） 碳正离子 （3） 碳负离子 （4） 原子

第二章 烷烃 练习题 答案

1、命名：解：(1) 按最低系列规则，应从结构式的左边编号才符合要求

CH3 CH CH CH CH2 CH CH3

CH3 CH2

CH3

CH3 CH3

1 2 3 4 5 6 7

因此称为：2,4,6-三甲基-3-乙基庚烷

(2)

1234

5

6 7

CH3 C
CH3

CH3

C
CH3

CHCH3

CH2CH3

CH2 CHCH3

CH3

选取含碳最多的碳链为主链

因此称为：2,4,5-三甲基-4-叔丁基庚烷

(3) 最长碳链有选择时，选择取代基多者为主链。

86543 7

21

CH3CH2CHCH2CH2CCH2CH3

CHCH3CH3 CH2CH3

CH3

因此称为：2,6-二甲基-3,6-二乙基辛烷

(4) 因此称为： 2-甲基-3-乙基己烷

1

2

35
46

2、写出下列化合物的构造式
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3.

3、丁烷的下列构象中，最稳定的构象是（ c ）。

CH3

H H
H

HH3C
H

H CH3

H

HH3CH

H
CH3H3C H

H H

H
CH3H CH3

H

a. b. c. d.

4．下列化合物中，沸点最低的是( 4 )

1) 正己烷 2) 正戊烷 3) 异戊烷 4) 新戊烷

5．下列化合物中含有季碳原子的是( 2 )

1) 戊烷 2) 新戊烷 3) 异戊烷 4) 2,3-二甲基戊烷

6、试将下列烷烃自由基稳定性大小排列成序。

答案：4 > 2 > 3 > 1

7、用纽曼投影式写出 1,2-二溴乙烷的最稳定和最不稳定的构象，并写出该构象的名称。

答案：

Br

H H

HH

Br

Br

H H

和

最稳定 最不稳定

Br

H

H

第三章 烯烃、二烯烃 练习题 答案

1、命名或写出结构，如有顺反异构体，用 Z/E 命名法命名。

对位交叉式 全重叠式
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（8）1,3,5-己三烯 （9）（3E，5E）-2,5-二甲基-3-乙基-3,5-辛二烯

2、下列碳正离子最稳定的为（ d ）

CH3CH2 CH3CHCH3a. b. c.CH3 CH3CH2CH2 d.

3、完成下列反应。

C
H

H3C CCH2CH3

H2 / Pd-C

HOBr
Br2+H2O(                )

HBr
ROOR'

(1)

KMnO4
H+

CH3

H2O2/OH-
①

②

B2H6

低温

O3

Zn/H2O
①

②

Cl2 (                                              )

(                                              )

(                                              )

(                                              )

(                                              )

(                                                             )

(                                                            )

H2
CH3C CHCH2CH3

C
H

H3C CCH2CH3

Br OH

C
H

H3C CCH2CH3

Br H

CH3C CH2CH3

O
CH3COOH +

C
H

H3C CCH2CH3

Cl Cl

C
H

H3C CCH2CH3

OH H

CH3C CH2CH3

O
CH3CHO +

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3
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①

②

O3

CH3C
O

OOH

Br2
CCl4

NBS

Zn/H2O

hυ(2)

(                                           )

(                                          )

(                                          )

(                                   )

Br
Br

Br

CHO
CHO

O

(3)
H3C

H3C
+ OCH3

O

(                                )OCH3

O

(4) H2C C
H

C
H

CH2 + H2C CHCN (                        )
CN

4、某烯烃经臭氧化、锌粉水解后生成下列产物，试给出该烯烃的结构。

(2)

(                                                             )(1) CH3CH2CCH3

O
CH3CHO

CH3CHO C OH3C
H3C

H2C
CHO

CHO,

和

和 (                                                             )C C
H

CH3

H3C CH2CH CHCH3

CH3CH CCH2CH3
CH3

这些烯烃分别用酸性高锰酸钾溶液氧化生成的产物为

(2)

(                                                             )(1) CH3CH2CCH3

O
CH3COOH

CH3COOH C OH3C
H3C

H2C
COOH

COOH,

和

和(                                                                            )

5、以丙烯为原料合成下列化合物（无机试剂任选），（用反应式表示合成过程）。

（1）1-溴丙烷

HBr

ROOR'
CH3CH CH2 CH3CH2CH2Br

（2）异丙醇

CH3CH CH2
H2O

H+
CH3CH CH3

OH

（3）正丙醇
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CH3CH CH2 CH3CH2CH2OH①

②

B2H6

H2O2/OH-

6、推测结构

某烯烃经催化加氢得到 2-甲基丁烷，加 HCl 可得 2-甲基-2-氯丁烷。如经臭氧化并在

锌粉存在下水解，只得丙酮                    和乙醛                     。(                     )CH3CCH3

O

(                   )CH3C

O

H

答：该烯烃的构造为：。

CH3CH CCH3
CH3

第四章 炔烃 练习题 答案

1、命名下列化合物，如有顺反异构现象，写出顺/反或 Z/E 名称。

解：(1) (2Z，4E)-2,4-己二烯 (2) 4-乙烯基-4-庚烯-2-炔

2、用简单的化学方法鉴别下列化合物：

无沉淀生成顺丁烯二酸酐

无沉淀生成
无沉淀生成

Br2/CCl4

白色沉淀

白色沉淀

溶液Ag(NH3)2NO3

不褪色

褪色

正戊烷
1-戊炔

解：

褪色
褪色

1,4-戊二烯
1,3-戊二烯

3、完成下列反应：

H2C CHCH2C CH
Br2

CCl4

(1 mol) (                                     )H2C CHCH2C CH
Br Br

(2)
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4、由指定原料合成下列化合物（无机物、C3及以下有机物任选）。

HC CH
CH3CH2BrNa HC CNa HC CCH2CH3

H2

Lindlar催化剂

H2C CHCH2CH3
RCOOH

O H
C CH2

O
CH3CH2

解：

(2) 由 HC CH 合成 CH3CH2CHCH3

OH

5. 分子式相同的三个化合物（C6H10）A、B 和 C，三者都可使 KMnO4 溶液褪色，经氢化后

都生成 3-甲基戊烷。它们都可以与两分子 HBr 加成，其中 A 能使 AgNO3 氨溶液产生白色沉

淀，B 和 C 不能，只有 B 有顺反异构体，并且 B 和 C 可与两分子 HBr 加成主要得到同一化合

物 D。试推测 A、B、C、D 的结构式。

A. H3C CH2 CH

CH3

C CH B. H2C CH C

CH3

C
H

CH3

C. H2C CH C

CH2

CH2CH3 D. H3C CH C

CH3

CH2 CH3

Br

Br

第五章 脂环烃 练习题 答案

1、 命名下列化合物

(1) (2) (3)

(4) (5) (6)

3-甲基-1-环丙基-1-戊烯 6-氯双环[3.2.1]辛烷 7-甲基螺[4.5]癸烷

1-甲基-6-异丙基环己烯 5-甲基双环[2.2.2]-2-辛烯 螺[2.5]-4-辛烯

解：

2、完成下列反应式
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CH2CHCH3

CH3

+ HBr (                                  )

CH CH2
KMnO4

H+

H2
C

+ H2
Ni

℃80
(                                 )(1)

(2)

(3)

C

CH3

CH3

Br

H
C CH3

CH3

(                                                      )COOH + CO2 + H2O

(4)
H3C

Br2 (                           )hυ
H3C

Br

Br2

HBr

H2

O3
H2O Zn

(                             )

(                           )

(                           )

(                           )

(5)

②
①

/

CH3
H3C

CH3
H3C

CH3
H3C

Br

Br

CH3
H3C

O O
CH3

H3C
Br

Br2 (                           )

(                           )

(                           )CH2=CH CN

CH2=CH COOC2H5

(6)
2

CN

Br
Br

Br
Br

COOC2H5

3、 用化学方法鉴别下列化合物。

CH CH2

C CH

Ag(NH3)2NO3

×

KMnO4
H+

褪色

×

×

白

××

×
Br2
CCl4

褪色
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第六章 芳香烃 练习题答案

1、命名下列各化合物：

解： (1) (E)-2-苯基-2-丁烯 (2) 邻硝基苯甲醛 (3) 3-羟基-5-碘苯乙酸 (4) 4-硝基-1-萘酚

(5) 5-硝基-2-萘磺酸 (6) 1,7-二甲基萘

2、 下列化合物中哪些不能发生傅-克烷基化反应：

解：(A),(C),(D),(F)均不能发生傅-克烷基化反应。因为它们的苯环上均连有吸电子基团，使苯

环钝化。(E)C6H5OH 虽然很容易进行这类反应，但不能用无水 AlCl3作催化剂。因为酚羟基与

AlCl3可形成络合物，使催化剂 AlCl3失活，如下式所示。一般用醇或烯烃在酸性条件下与酚

进行反应。

+
ArO AlCl3

H
AlCl3+ArOH

δ δ

3、下列化合物苯环上亲电取代活性由大到小的顺序为 ( a ) > ( b ) > ( d ) > ( c )
4、写出下列反应的产物或反应物的构造式：

CH3

+ CH3C CH2
CH3

(                         ) KMnO4
H+

无水AlCl3 (                         )(4)

CH3

C(CH3)3

COOH

C(CH3)3

(5) AlCl3

CH2COCl

(                              )

O
5、 用箭头表示下列化合物发生一元硝化反应时硝基进入苯环的主要位置：

6、 完成下列各反应式：
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7、以苯、甲苯及必要的原料合成下列化合物：

(HOCH2CH2)2O,
NaOHNH2NH2,85％ CH2CH2CH3

NO2

AlCl3
CH3CH2CCl

O
CCH2CH3

O

NO2

CCH2CH3

O

HNO3浓
H2SO4浓

,

8、 用化学方法区别下列个组化合物：



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 10

不反应混酸
不褪色

不褪色

褪色

Br2/CCl4  

(1)

黄色油状液体

褪色

不褪色Br2/CCl4
1,3,5-己三烯

苯(2)

第七章 卤代烃 练习题答案

1、命名下列化合物或写出结构。

C C
H3C

H

CH2CH3

Br

（E）-3-溴-2-戊烯

1) 2)CH3CHBrCHCHCH3

CH2CH3

CH3

（S）-2-氯丁烷

H
CH3

Cl
CH2CH3

3)

  2-甲基- 3-乙基- 4-溴戊烷

2、完成下列反应。

解： (B)(A) (A)(B)
Cl

Cl

Br OH(1) (2)

(3) CH2CHCH(CH3)2

Cl

CH=CHCH(CH3)2(                                                   )
醇

C2H5ONa

CH3CH2CH2CH2C CMgBr + CH3CH3(4)
2、 用化学方法鉴别下列化合物。

解： CH3CH CHCl

CH3CH CHCH2Cl

CH3CH2CH2Cl

AgNO3

醇

加热无沉淀生成

立刻生成白色沉淀

加热生成白色沉淀

(1)

Cl

Cl

Cl

Cl

AgNO3

醇

加热无沉淀生成

立刻生成白色沉淀

过一会儿生成白色沉淀

过一会儿生成白色沉淀
Br2

H2O

褪色

不褪色

(2)

3、 将下列各组化合物按反应速度大小顺序排列。
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解： 按 SN1反应：

按 SN2反应：

CH3CH2CH2CH2Br(CH3)3CBr CH3CH2CHBr
CH3

CH3CH2CH2Br (CH3)3CCH2Br(CH3)2CHCH2Br

> >

（中间体碳正离子越稳定性，卤代烃的反应活性越高）

> >

（空间位阻越小，卤代烃的反应活性越高）

(1)

(2)

4、 将下列化合物按照消去 HBr 难易次序排序，并写出产物的构造式。

解： > >CH3CHCHCH3

CH3

Br
CH3CHCH2CH2Br

CH3
CH3C

CH3
Br

CH2CH3

产物： CHCH3(CH3)2C (CH3)2C CHCH3 (CH3)2CHCH CH2

5、写出 1-溴丁烷与下列物质反应所得到的主要产物：

KOH水溶液

KOH 醇溶液

Mg, 乙醚

CH3C CNa

CH3CH2CH2CH2Br

NaCN

CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH2CH CH2

CH3CH2CH2CH2MgBr

CH3CH2CH2CH2 C CCH3

CH3CH2CH2CH2CN

（                                       ）

（                                       ）

（                                       ）

（                                             ）

（                                       ）

6、 由指定原料合成下列化合物

解： Cl KOH
醇

Cl2
500oC

Cl OH
NaOH
H2O

Cl OH(1)

由 合成 CH2CH2CN(2)
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NBS

Br2

Fe
Br Mg

干醚
MgBr O①

②

/ 干醚

H3O+

CH2CH2OH PBr3 CH2CH2Br NaCN
醇

CH2CH2CN

或

CH3CH2Br

无水AlCl3
CH2CH3 CHCH3

Br

NaOH

醇

C
H

CH2 HBr
ROOR'

CH2CH2Br NaCN
醇

CH2CH2CN

解：

第八章 醇和醚、酚 练习题答案

1、用系统命名法命名或写出结构：

2、 比较下列化合物与 HBr 反应的活性：

解：(1) ( c )＞( a )＞( b ) (2) ( a )＞( b )＞( c )

3、 鉴别下列化合物

Br2/H2O AgNO3

醇

CH2=CHCH2OH

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2Cl

褪色

不褪色

不褪色

×
白，

4、 完成下列反应
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(A) (B) (CH3)3CMgBr(CH3)3CBr(1)

(2) CH=CHCH(CH3)2

解：

5、 用适当的原料合成下列化合物：

6、 将下列化合物按酸性强弱顺序排列：

OH
NO2

NO2

OH

Cl

OH

Cl

OH

NO2

OH

CH3

OH

(F)(E)(D)(C)(B)(A)

解：(F) ＞ (C) ＞(E)＞ (D)＞ (A) ＞ (B)

7、 推测结构

(1) 化合物 A 的分子式为 C5H11Br，和 NaOH 水溶液共热后生成 C5H12O(B)。B 具有旋光性，能

和钠作用放出氢气，和浓硫酸共热生成 C5H10(C)。C 经臭氧化和在还原剂存在下水解，则生

成丙酮和乙醛。试推测 A、B、C 的结构。

CH3 C
H

Br
CHCH3A B CH3 C

H

OH
CHCH3

C CH3 C
CH3

CHCH3
CH3 CH3

(2) 由化合物(A) C6H13Br 所制得的格氏试剂与丙酮作用可生成 2,4-二甲基-3-乙基-2-戊醇。(A)

可发生消除反应生成两种互为异构体的产物(B)和(C)。将(B)臭氧化后，再在还原剂存在下水
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解，则得到相同碳原子数的醛(D)和酮(E)。试写出(A)到(E)的构造式。

A CH3 CH
CH3

CHBrCH2CH3
B CH3 C

CH3
CHCH2CH3

C CH3 CH
CH3

CH=CHCH3
D   CH3CH2CHO E   CH3COCH3

（3）有一芳香化合物( A)，分子式为 C7H8O，不与钠发生化学反应，但能与浓 HI 作用生成(B)
和(C)两个化合物，(B)能溶于 NaOH, 并能与 FeCl3作用而显紫色。C 能与 AgNO3作用，生成黄

色碘化银。写出(A), (B), (C)的构造式。

第九章 醛和酮 练习题

1、命名下列化合物：

解：（1）甲基环戊基酮 （2）环己酮肟 （3）丙醛缩二乙醇

（4）3,7-二甲基-6-辛烯醛 （5）丙酮-2,4-二硝基苯腙

2、完成下列反应。

A B

C D

E F

解： H3C C
H

CHCHO C
H

CHCHOH3C

H3C COONa

H3C CH2OH

H3C CH2OH

HCOONa

3、将下列羰基化合物按其亲核加成的活性次序排列。

A B C DClCH2CHO BrCH2CHO H2C CHCHO CH3CH2CHO

解： A > B > D > C

4、下列化合物，哪个可以和亚硫酸氢钠发生反应？如发生反应，哪一个反应快？

(A)苯乙酮 (B)环戊酮 (C)丙醛 (D)二苯酮

解：所有醛、脂肪族甲基酮和八个碳以下的环酮可以和 NaHSO3发生亲核加成反应，反应活

性依次为 HCHO＞CH3CHO＞CH3COCH3＞CH3COR，因此 A、D 不反应，C 反应最快，B 次之。

5、下列化合物中哪些能发生自身的羟醛缩合、碘仿反应、歧化反应、与 Fehling 试剂的氧

化反应。

OCH3A. B. OH C. CH3I
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D

E F

A B HCHO C

ICH2CHO CH3CH2CHO

CHO

COCH3

(CH3CH2)2CHCHO (CH3)3CCHO

G HCH3CH2CHCH3
OH

解：能发生自身的羟醛缩合的有：C，E，F，H； 能发生碘仿反应的有：E，G，H；

能发生歧化反应的有：A，B，D；与 Fehling 试剂发生氧化反应的有：B，C，D，E，F。

6、用化学方法区别下列化合物：

CCH3

CHO

CHCH3

CH2CHO

O

OH

OH

2,4-二硝基苯肼

FeCl3
溶液

显色

Tollens

Ag

Ag

Fehling

砖红

黄色

黄色

黄色

×

×

×

×

×

7、由指定原料合成下列化合物（无机物、C3及以下有机物任选）。

CC
H3CH2CH2C

H

H

CH3

CH3C CH1. 由 合成

CH3C CH

CC
H3CH2CH2C

H

H

CH3

H2

Lindlar催化剂
CH3CH CH2

HBr
ROOR'

CH3CH2CH2Br

H3CH2CH2CC CCH3

CH3C CH NaNH2 CH3C CNa
CH3CH2CH2Br

Na

NH3(l)

2. 由 合成乙烯 、 丙烯 CH3CHCH2CH2OH

CH3

CH3CHCH2CH2OH

CH3

H2C CH2
O2 Ag,
280 ℃ O

HBrH3CHC CH2 CH3CHCH3

Br
干醚

Mg CH3CHCH3

MgBr

①

②

O / 干醚

H3O+
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3. 由 丙烯合成 CH3CH2CH2 C

OH

CH3

CH3

CH3CH2CH2 C

OH

CH3

CH3

CH3CH CH2
HBr

ROOR'
CH3CH2CH2Br

Mg

干醚
CH3CH2CH2MgBr

CH3CH CH2
O2

PbCl2-CuCl2
CH3CCH3

O ① CH3CH2CH2MgBr

② H3O+

/ 干醚

以乙炔、丙烯为原料合成
CH2CCH3

O

4.

HC CH
H2

Lindlar催化剂
2

Cu2Cl2
NH4Cl

C CHC
H

H2C C
H

CH2C
H

H2C

CH3CH

HC CH HC CNa
Na

NH3(l)

CH2
NBS CH2CH CH2

Br

HC CNa
HC CCH2CH CH2

HgSO4

稀 H2SO4
H3C CCH2CH CH2

O

CH2CCH3

O

5. CHHC CC
C2H5

H
C2H5
H

由 合成

CC
C2H5

H
C2H5
H

HC CH
H2

Lindlar催化剂
H2C CH2

HBr CH3CH2Br

HC CH
CH3CH2Br2 Na NaC CNa H3CH2CC CCH2CH3

H2

Lindlar催化剂

OH

由 合成6.

OH

CH2CH3
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OH

OH

CH2CH3

Na2Cr2O7

O

①
② H3O+

CH3CH2MgBr / 干醚
OH
CH2CH3

H2SO4 CH2CH3
①

②

B2H6

H2O2/OH-

H+

由 合成BrCH2CH2CH2CHO CH2CH2CH2CH2OH(H3C)2C
OH

合成7. BrCH2CH2CH2CHO CH2CH2CH2CH2OH(H3C)2C
OH

BrCH2CH2CH2CHO

CH2CH2CH2CHO(H3C)2C
OH

OH OH

H+
BrCH2CH2CH2CH

O

O

Mg

干醚

BrMgCH2CH2CH2CH
O

O

①

② H3O+

CH3CCH3

O
/ 干醚

CH2CH2CH2CH2OH(H3C)2C
OH

NaBH4

8、推测结构

（1）某化合物的分子式为 C6H12O，能与羟按作用生成肟，但不起银镜反应，在铂催化下进

行加氢则得到醇，此醇经去水，臭氧化、水解等反应后，得到两种液体，其中之一能起银镜

反应，但不起碘仿反应；另一种能起碘仿反应，而不能使费林试剂还原。试写出该化合物的

结构式。

CH3CH2CCHCH3
CH3

O
解：

（2）化合物 A（C10H12O2）不溶于 NaOH 溶液，能于 2,4-二硝基苯肼反应，但与 Tollens 试剂

不作用。A经 LiAlH4还原得 B（C10H14O2）。A、B都能进行碘仿反应。A与 HI作用生成 C（C9H10O2），

C 能溶于 NaOH 溶液，但不溶于 Na2CO3溶液。C 经克莱门森还原生成 D（C9H12O）；C 经 KMnO4

氧化得对羟基苯甲酸。试写出 A、B、C、D的可能结构。

OCH3

CH2CCH3
O

A B C D

OCH3

CH2CHCH3
OH

OH

CH2CCH3
O

OH

CH2CH2CH3

（3） 化合物 A (C11H14O2)不与碱作用，但与稀酸作用生成 B（C9H10O）和乙二醇。B 不与托

伦试剂作用，可与羟氨作用生成肟。B 与 Zn-Hg 齐作用生成 C（C9H12）。B、C 经氧化均可

以生成对苯二甲酸。试推测 A、B、C 的结构。
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A B

C

H3C C
O O

CH3 H3C C
O

CH3

H3C CH2CH3

第十章 羧酸及其衍生物 练习题答案

1、 命名或写出构造式

解：(1) (E)-3-苯基-2-丙烯酸 (2) α-羟基环戊基甲酸 (3) 甲基顺丁烯二酸酐

(4) 3,5-二硝基苯甲酰氯 (5) 邻苯二甲酰亚胺

(6) C
O

C
O

O
(7) C

CH3

COOCH3H2C

2、 比较下列化合物的酸性强弱，并按由强到弱排列成序：

(1) (A) C2H5OH (B) CH3COOH (C) HOOCCH2COOH (D) HOOCCOOH

(2) (A) Cl3CCOOH (B) ClCH2COOH (C) CH3COOH (D) HOCH2COOH

(3) (A) CH3CH2COOH (B) CH2=CHCOOH (C) CH≡CCOOH

解：（1） (D)＞(C) ＞ (B) ＞ (A)。（甲基是供电子基团，降低酸性；羧基是吸电子基团，增

强酸性）

（2）(A) ＞ (B) ＞ (D) ＞ (C)。（－Cl 吸电子诱导效应强于－OH）

（3）(C) ＞ (B) ＞ (A)。（电负性由强到弱顺序为：sp＞sp2＞sp3）

3、 用化学方法区别下列化合物

CH3CH2OH

CH3CHO

CH3COCH3

CH3COOH

I2/NaOH

无

黄

黄

黄

无

2,4-二硝基苯肼
无

黄

黄
Ag(NH3)2OH

Ag

4、 完成下列各反应式：
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①
②

(1) (2) (3)CH3
NH2

解：
C2H5MgBr/干醚

(B)H3O+(A) (C)PBr3
COOH

C2H5

COOCOC2H5

5、预测下列化合物在碱性条件下水解反应的速率次序：

解： ＞＞＞ ＞ (D)(C)(B)(A)(E)

CH3CO2CH3 CH3CO2C2H5 CH3CO2CH(CH3)2

CH3CO2C(CH3)3 HCOOCH3

(A) (B) (C)

(D) (E)

6、 由指定原料合成下列化合物：

(1) Cl COOH

以甲苯为原料合成(2) C
O

NHO2N CH3

解：(1) Cl
Mg

THF MgCl
(1) CO2/

(2) H3O+

干醚
COOH

(2) 该目标分子为取代酰胺，可由羧酸衍生物(如酰氯、酸酐)的氨解来合成。因此该目标分

子的合成路线如下：

CH3
混酸

CH3O2N
Fe

HCl
CH3H2N

CH3O2N
KMnO4 COOHO2N SOCl2 COClO2N

COClO2N + CH3H2N C
O

NHO2N CH3

（3） 以乙醇为原料经丙二酸二乙酯法合成己二酸二乙酯。

解：
Cl2

CH3CH2OH
KMnO4

H+ CH3COOH
红P

CH2COOH
Cl

NaOH

CH2COONa
Cl

NaCN CH2COONa
CN

C2H5OH

H2SO4
CH2(COOC2H5)2
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CH2CH2COOH

CH2CH2COOH

CH3CH2OH

CH2(COOC2H5)2
C2H5ONa

CH(COOC2H5)2

CH(COOC2H5)2

CH2CH2Br

① 稀 OH-

② H+

H2SO4 H2C CH2
Br2 CH2CH2

Br Br
CH2CH2
Br Br

CH(COOC2H5)2 CH2CH(COOC2H5)2

CH2CH(COOC2H5)2

CH2CH(COOH)2

CH2CH(COOH)2

CH2CH2COOC2H5

CH2CH2COOC2H5

C2H5OH
H+

（4） 以乙醇及适当无机试剂为原料经乙酰乙酸乙酯合成 3-乙基-2-戊醇。

解：

 稀 OH-/H2O
H+

①
②

CH3CH2OH KMnO4 CH3COOH CH3CH2OH
H+ CH3COOC2H5

C2H5ONa
H+

CH3COCH2COOC2H5
C2H5ONa CH3COCHCOOC2H5

_
C2H5Br

CH3COCHCOOC2H5
C2H5

C2H5ONa CH3COCCOOC2H5
C2H5

_
C2H5Br

CH3COCCOOC2H5
C2H5

C2H5

CH3COCCOOH
C2H5

C2H5

NaBH4

①
②

CH3CCHCH2CH3

O

CH2CH3

CH3CHCHCH2CH3
CH2CH3

OH

CH3CH2BrPBr3CH3CH2OH

7、 推测结构

（1）化合物(A)的分子式为 C4H6O2，它不溶于 NaOH 溶液，和 Na2CO3没有作用，可使 Br2水

褪色。它有类似乙酸乙酯的香味。(A)和 NaOH 溶液共热后变成 CH3CO2Na 和 CH3CHO。另一

化合物(B)的分子式与(A)相同。它和(A)一样，不溶于 NaOH 溶液，和 Na2CO3没有作用，可使

Br2水褪色，香味和(A)类似。但(B)和 NaOH 水溶液共热后生成甲醇和一个羧酸钠盐，这个钠

盐用 H2SO4中和后蒸馏出的有机物可使 Br2水褪色。问(A)和(B)各为何物？

(A) (B)CH3COCH
O

CH2 CH2 CHCOCH3

O

（2）化合物 A、B、C 分子式均为 C3H6O2，A 与 NaHCO3作用放出 CO2，B 和 C 用 NaHCO3处

理无 CO2放出，但在 NaOH 水溶液中加热可发生水解反应。从 B 的水解产物中蒸出一个液体，

该液体化合物具有碘仿反应。C 的碱性水解产物蒸出的液体无碘仿反应。写出 A、B、C 的结



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 21

构式。

A B CCH3CH2COOH HCOOCH2CH3 CH3COOCH3

（3）某化合物 A，分子式为 C7H6O3，能溶于 NaOH 及 Na2CO3水溶液，它与 FeCl3溶液有颜

色反应，与乙酸酐作用生成 C9H8O4，在酸催化下与甲醇作用生成有香味的化合物 C8H8O3，

C8H8O3硝化后主要得到一种一元硝基化合物。试推测 A 的结构。

OH

COOH

（4）化合物 A（C10H12O3），不溶于水、稀盐酸和碳酸氢钠溶液。A 与稀氢氧化钠长时间加

热后通过水蒸气蒸馏，从馏出液中可以分离出化合物 B，B 可发生碘仿反应。水蒸气蒸馏后

剩下的溶液酸化得 C（C7H6O3），C 能与碳酸氢钠溶液作用放出二氧化碳，与三氯化铁溶液作

用显色，C 发生一硝化反应时主要产物只有一种。试推测 A、B、C 的结构。

A B C

OH

COOCH(CH3)2

OH

COOH

(CH3)2CHOH

（5）化合物(A)的分子式为 C5H6O3。它能与乙醇作用得到两个互为异构体的化合物(B)和(C)。

(B)和(C)分别与亚硫酰氯作用后再加入乙醇，则两者都生成同一化合物(D)。试推测(A)、(B)、

(C)和(D)的结构。

(A)
H
C

H2C

CH3C
O

O
C

O

(B) CH3CHCOOC2H5

CH2COOH

解：

(C) CH3CHCOOH
CH2COOC2H5

(D) CH3CHCOOC2H5
CH2COOC2H5
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第十一章 含氮化合物 练习题 答案

1、 命名下列化合物。

(1) 2-硝基-5-氯苯胺(2) 4-甲基-1,3-苯二胺 (3) 氯化三甲基对溴苯基铵 （4）4-甲基-4＇-羟基

偶氮苯

2、 将下列化合物按碱性由强到弱排列顺序。

对甲基苯胺  、苄胺 、2,4-二硝基苯胺 、对硝基苯胺

对甲基苯胺苄胺 2,4-二硝基苯胺对硝基苯胺＞ ＞ ＞解：

3、 用化学方法区别下列各组化合物。

乙酰苯胺

N,N-二甲基苯胺

N-甲基苯胺

邻甲基苯胺

HCl

溶解

溶解

溶解

不溶

NaNO2 ,HCl

低温

透明液体

黄色油状液体
绿色固体

5、 写出苯胺与下列化合物作用的反应式。

①过量CH3I

②Ag2O

NHCOCH(CH3)2

N2
+Cl-

N+(CH3)3OH-

CNH
COOH

OO

O

O

N(CH3)2 CH3OH

NaNO2 ,HCl
低温

+

NH2

解：
(CH3)2CHCOCl (                                                )

(                                                )

(                                              )(                                     )

(                               )

6、指出下列偶氮染料的重氮组分和偶联组分。

解： N2
+HO3S(1) N(CH3)2

N N N2
+(2) OH

偶联组分：重氮组分：

重氮组分： 偶联组分：
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重氮组分： 偶联组分：
+N2 N2

+(3)

SO3H

NH2

7、由指定原料合成下列化合物。

2.

1.

CH3

CH3CONH C
O

NO2

混酸

CH3

NO2

KMnO4

COOH

NO2

Fe
HCl

COOH

NH2

CH3
混酸 CH3 NO2

KMnO4 HOOC NO2

混酸

NO2

Fe
HCl

NH2

CH3COCl

NHCOCH3

SOCl2 ClOC NO2

NHCOCH3

由 合成3.

Br

Br Br

(1)

Br

Br Br

混酸

Br

Br Br
NH2

NH2NO2

Fe
HCl

Br2

NaNO2 ,HCl

低温

Br

Br Br
N2Cl

H3PO2 /H2O

(2)由 合成3.

NH2

Br
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混酸

NH2NO2

Fe
HCl

CH3CCl
O

NHCOCH3

Br2

NHCOCH3

Br

H2O

OH-

NH2

Br

干 CH3COOH

由 合成3. (3)

OH

CH2CH3

混酸CH3CH2Br
AlCl3

CH2CH3 CH2CH3

NO2

Fe
HCl

CH2CH3

NH2

NaNO2，H2SO4

低温

CH2CH3

N2HSO4

稀H2SO4

CH2CH3

OH

H2SO4

CH2CH3

SO3H

H+

浓 Na2SO3

CH2CH3

SO3Na

(固 )NaOH

熔融

ONa

CH2CH3

CH2CH3
CH3CH2Cl

AlCl3

OH

CH2CH3

或

H3C H3C CH2COOH合成由4.

H3C
(HCHO)3 / HCl

无水ZnCl2
H3C CH2Cl

NaCN

H3C CH2CN
H3O+

H3C CH2COOH
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由 合成

CH3 CH3

6.
Br Br

/H2O
CH3

Br Br

混酸

CH3

Br Br
NH2

NH2NO2

Fe
HCl

Br2

NaNO2 ,HCl

低温

CH3

Br Br
N2Cl

H3PO2

CH3

CH3 CH3

第十二章 杂环化合物 练习题 答案

1、写出下列各化合物的结构：

N+

H3C CH3

I-

N

COOH

N
OH

(1) (2) (3) (4)

解：

N
H

CH2COOH

2、完成下列反应：

(1) (2)

(3) (4)

N
H

N
H

NO2

N N

解：
O

C
H

C
H

CHO

O
C
H

C COOH
CH3

3、 用箭头表示下列化合物起反应时的位置：

N
H

S S

COOH

N
CH3N

CH3

(1) (2)

(3) (4)

解：

4、 比较下列化合物碱性的大小：
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解： 苄胺 氨 吡啶 苯胺 吡咯＞ ＞ ＞ ＞

(1) 苯胺 、苄胺、 吡咯 、 吡啶 、氨

(2)
N
H

N
NH2

N
H

N

O

H
(A) (B) (C) (D) (E)

解：(C)＞(D)＞(B)＞(E)＞(A)

第十三章 对映异构 练习题 答案

1、指出下列各对化合物属于哪一类型的异构？

解：(1) 属于构型异构体中的顺反异构体。(2) 属于构型异构体中的顺反异构体。

(3) 属于构型异构体中的对映异构体。(4) 属于构型异构体中的对映异构体。

2、下列化合物中有无手性碳原子？（可用*表示手性碳）

【分析】判断化合物中的碳是否是手性碳，首先看它是否是 sp3杂化，其次看它所连的四个

基团是否有相同的，只要有一对相同的，即不是手性碳。

(1) (2) (3)

(4) (5)

CH3CHDC2H5
OH
Br

O CH3

H

COCH3H3C

OH

无手性碳解：

*
*

* *

*

*
*

3、下列各组化合物互为对映体的为（ ），相同的为（ ）。

解：互为对映体的为（ c ），相同的为（ a b ）。

4、 写出下列化合物的 Fischer 投影式。
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(1) (2) (3)

(4) (5) (6)

CH2CH3

Br
H

Cl
H

F
Br

Cl
CH2CH3

H
CBr(CH3)2

D

NH2

CH3

H

CH3

Cl H
ClH

CH3

OCH3

H CH3

CH2CH3

解：

CH2OH
HO H

HHO
CH2OH

CHO
HO H

OHH
CH2OH

(7) (8)

5.对映异构体具有不同的（ C ）。

A. 熔点 B. 沸点 C. 旋光度 D. 溶解度
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